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ВИЗНАЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОГО СТАНУ РІЧКИ ДЕСНА  

У МЕЖАХ УКРАЇНИ 

Водні ресурси потрібні для комерційного, рекреаційного, побутового, 

промислового та сільськогосподарського призначення в Україні і світі. Тому 

вони відіграють важливу роль у житті кожної людини [1]. Безперервне 

техногенне навантаження впливає на якість води і режим річкового стоку [2]. 

На основі даних інтерактивної карти «Моніторинг та екологічна оцінка 

водних ресурсів України» Державного агентства водних ресурсів України 

можливо використати вихідні дані для проведення моніторингу поверхневих 

водних об’єктів за певний проміжок часу за показниками, такими як, нітрати, 

нітрити, фосфати, іони амонію, сульфати. У дослідженні було проведено аналіз 

зміни екологічного стану однієї з найбільших приток Дніпра – річки Десна за 

2012 – 2020 рік на основі даних з 6 постів спостереження річки Десна (рисунок 

1): 1) 573 км, с. Мурав′ї, Новгород-Сіверського р-ну; 2) 569 км, с. Камінь, 

Новгород-Сіверського р-ну; 3) 390 км, с. Спаське, Сосницького р-ну нижче 

Смоленської АЕС; 4) 350 км, смт. Макошино, Менського р-ну; 5) 200 км, м. 

Чернігів; 6) 55 км, с. Крехаїв, Козелецького р-ну (кордон Чернігівської і 

Київської обл.). 

 

Рис. 1 – Схематичне розміщення 6 постів моніторингу річки Десна,  

за даними яких проводилось дослідження 
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Аналіз даних показав, що у поверхневому водному об’єкті, що 

досліджується спостерігається постійне зменшення вмісту амонію і, лише, 

незначне збільшення на посту 5. Окиснення іонів-амонію киснем, розчиненим у 

воді, до нітрат-іонів – це одна з причин пониження концентрації іонів-амонію. 

2NH4
++5O2=2NO3

-+2H2O. 

Причиною підвищеного вмісту нітратів у поверхневому водному об’єкті 

може бути їх потрапляння разом із стоками з полів, що оброблені добривами, 

такими як аміачна селітра (NH4NO3) чи кальцієва селітра (Ca(NO3)2). Процес 

нітрифікації (мікробіологічний процес окиснення аміаку до азотистої кислоти 

або далі до азотної кислоти в аеробних умови) протікає у двох стадіях і 

здійснюються двома групами бактерій: першу фазу нітрифікації здійснюють 

хемолітоавтотрофні бактерії (Nitrosomonas), що окиснюють іони амонію до 

нітритів, другу фазу нітрифікації – бактерії роду Nitrobacter, які окиснюють 

нітрити до нітратів. У дослідженні спостерігається суттєве зменшення вмісту 

нітритів, що зумовлене затримкою окислення NO2
– до NO3

– під час 2 стадії 

нітрифікації. Це свідчить про забруднення водойми, наприклад використанням 

мінеральних добрив, таких як аміачна селітра, у сільському господарстві.  

У дослідженні спостерігається постійне збільшення вмісту сульфатів та 

фосфатів. Можемо зробити припущення, що причиною даного явища слугує 

скидання неочищених чи недостатньо очищених стічних вод підприємств, які 

знаходяться на території Менського, Сосницького, Чернігівського, 

Козелецького районів. Причиною даного явища може бути зростання кількості 

населення Вишгородського та Броварського районів. Потрапляння сульфатів та 

фосфатів у поверхневі водні об’єкти також зумовлене процесами житлово-

комунального господарства населених пунктів. На сьогоднішній день в Україні 

відсутні нормативи для вмісту фосфатів у побутових миючих засобах, проте 

встановлені нормативи вмісту фосфатів у стічних водах, які приймаються до 

систем централізованого водовідведення. Одним із джерел потрапляння у 

поверхневі водні об’єкти є фосфатні добрива, які використовують у сільському 

господарстві. Наприклад, дигідрофосфат кальцію (Ca(H2PO4)2). Дана сполука 

добре засвоюється рослинами на всіх видах ґрунтів.  

Результати, які було отримання у ході дослідження, дають можливість 

стверджувати, що екологічний стан річки Десна внаслідок техногенного впливу 

постійно погіршується. 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Пономаренко Р.В. Визначення екологічного стану головного джерела 

водопостачання України. Техногенно-екологічна безпека. Х.: НУЦЗУ, 2020. № 

6(2/2019). С. 69 – 77. DOI: 10.5281/zenodo.3559035. 

2. Пономаренко Р.В. Науково-теоретичні основи зниження техногенного 

навантаження на системи водопостачання регіону з урахуванням основних 

принципів басейнового управління водними ресурсами: монографія / 

Р.В. Пономаренко. Х.: Планета-Прінт, 2020. – 112 с. 



Безпека жттєдіяльності в ХХІ столітті   

 ІX Міжнародна науково-практична конференція, ПДАБА,  17 – 28 листопада 2022 р 

 

71 

 

 

 

 

 

Науково-практичне видання  

 

 

  

 

БЕЗПЕКА ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ  

У ХХІ СТРОЛІТТІ 
 

 

ІX Міжнародна науково-практична конференція 

 

 

 

17 – 18 листопада 2022 року 

 

м. Дніпро 

 

 

Тези доповідей 
 

  

 

 
Відповідальний за випуск: д.т.н., проф. Бєліков А.С. 

Відповідальний секретар, комп’ютерна верстка: д.т.н., доц. Налисько М.М.  

Виконавчий секретар: к.т.н., доц. Клименко Г.О.  

                                           

  

 

 

Матеріали збірника тез представлені в авторській редакції  

  

 

 

 
Оприлюдненно  відповідно до рішення  

Вченої ради ДВНЗ ПДАБА  (протокол № 6  від 28 грудня 2021 р.) 

Формат А4. Гарнітура Times New Roman.   

 

 


